

半年后再见到孩子，母亲激动落泪 法院善意执行化解5岁孩子抚养困境

通讯员 何云芳
嘉兴政法融媒体中心 徐旦

“谢谢法官。”近日，申请人沈某抱着5岁的儿子小亮（化名），流着泪对法官说。站在一旁的孩子父亲李某、爷爷奶奶也泪眼婆娑。

日前，嘉兴市南湖区人民法院落实“最有利于未成年人”原则，顺利化解了一起抚养权纠纷案件。

沈某和李某曾是夫妻。2021年，两人因感情不和离婚，当时婚生子小亮的抚养权归母亲沈某所有，后双方又对具体探望时间、方式等达成协议。

孩子渐渐长大，李某对孩子的思念也越来越深。今年年初，在未告知沈某的情况下，李某突然将小亮带回外地老家，交给孩子的爷爷奶奶抚养，且拒绝与沈某沟通。

孩子被“藏”了起来，沈某非常焦虑和紧张。因李某拒绝归还孩子，无奈的她以抚养权为由向法院申请强制执行。

“婚姻家庭中的抚养纠纷不同于财产执行，如果简单地通过强制手段执

行，会对孩子的心理造成伤害，不利于未成年人的健康成长。”执行法官程晶晶说。她认真分析研判案件，认为应该秉承善意文明执行理念，多做耐心细致的思想疏导工作。

执行法官第一时间联系沈某，得知李某之前也曾将孩子带走一个月，后来她多次沟通，终于将孩子“要”了回来，但这次李某却直接将孩子带回外地老家，自己已经半年没见到孩子了。

随后执行法官又联系上李某。李某坦言自己已在老家安顿，孩子也进入当地幼儿园学习生活半年，认为孩子跟着自己才更有利。

经过与双方沟通，执行法官发现当事人对彼此都不信任，“还是得去一趟当地，有什么问题大家摊开来解决”。

不久前，执行法官带着沈某驱车赶到李某的老家东阳市。由于双方一见面就剑拔弩张，执行法官决定采取“背靠背”的方式做当事人工作。在与李某沟通时，执行法官对其爱护儿子的心情表示理解，但又对其抢夺、藏匿孩子的行为进行了严肃批评与教育，并向其详

细阐明有关监护权的法律规定。面对沈某，执行法官则告诫她切勿激化矛盾，“你们俩都爱孩子，却做着伤害孩子的事情，小亮看见自己的爸爸妈妈大打出手，会怎么想？”

一番耐心劝导，双方态度逐渐缓和，同意坐下来慢慢说。趁热打铁，执行法官劝解双方都是小亮最亲的人，如果总是争吵，很伤孩子的心，“孩子正处于身心发育的关键时期，更需要一个有爱的成长环境”。她还告知李某，可以通过定期行使探望权的方式参与到孩子的成长中去。

针对双方互不信任的矛盾焦点，执行法官一锤定音，“既然你们信任法院，那下次行使探望权时，由法院监督，确保李某能得到探望，并及时将孩子送回沈某身边。”得到执行法官的承诺，双方都表示愿意作出让步，按照原先的探望方式执行，共同呵护孩子成长。

调解结束，孩子也到了放学时间。见到母亲，小亮主动伸手拥抱，母子俩笑容灿烂。在与爷爷奶奶、父亲合影后，小亮踏上了回“嘉”之路。

（上接1版）

还有一起案子是宁波庄桥一户人家的独生女找到她，说在兵荒马乱的年代，父亲曾将数百枚银元分成几份埋在家宅地底并留下图纸，后来他们家迁出老宅，那些留在地下的银元该如何合法继承？胡桂珍说，这个公证比较像现在经常可见的证据保全类公证。当时她联系了银行的负责人一起到现场，根据当事人提供的图纸在老宅对应位置开挖，果真挖出1000多枚银元。胡桂珍为当事人做好公证后，这批银元便可交由银行进行合法收购。事后，这名当事人提出要给胡桂珍送几十枚银元做个纪念，胡桂珍坚定地拒绝了，“如果我拿了你的东西，我们公证处的‘公’字就要拿掉了。”后来，当事人特地给胡桂珍写了一封感谢信，胡桂珍将信收入档案，告诫自己要时刻保持共产党人的本色。

从几个人到一群人

公证业务范围越来越广，公证队伍不断发展壮大，公证技术手段也越来越丰富……随着改革革开放的推进，公证工作有了较大的发展。

王敏超1985年进入浙江省司法厅公证管理处工作，如今是杭州市东方公证处主任。他说，自己刚参加工作时，正赶上经济体制改革，与企业承包经营合同有关的公证越来越多。“通过公证，可以确保合同双方的权利和义务得到明确和保护，避免因合同条款不明确而引发争议，一些企业开始有了自主申请公证的意识。”王敏超说。

到了上世纪90年代，公证业务又发生了变化。任伟元正是那时候进入宁波市公证处（现宁波市天一公证处）的，在他记忆里，那时的公证业务增长较快，并广泛介入建筑招投标领域，“比如当时的宁波栎社机场、杭甬高速公路、宁波科技园区、白溪水库、东钱湖引水工程等重点工程里，都有我们公证员的身影”。再后来，商品房慢慢兴起，公证处又介入房地产领域，对商品房预售合同及国有土地使用权有偿出让和转让协议进行公证。

进入21世纪，互联网与经济社会各个领域的融合发展推动社会不断深化变革。要说公证事业发展最快的阶段，王敏超认为当属最近五年，“公证业务走向了社会的方方面面，还出现越来越多的新型业务以及服务事项，比如司法辅助业务、调解业务，以及线上公证、‘一件事联办’等”。

如今，像胡桂珍曾经要花三个月才能办妥的财产继承公证业务已十分普遍，开具“继承亲属关系证明”也无需再东奔西跑。王敏超说，现在公安的人口信息、民政部门的婚姻登记信息等已实现全省联网，公证处可直接上网核查。

2019年，宁波市推出“公证E通”服务模式，实现100多项公证业务在线办理，在全国属于创新之举。这项工作还作为“宁波样本”登海岛、入藏区，协助舟山市完成12个“公证E通”点的部署，在四川藏区偏远地区落地应用。今年，宁波又在全省率先开展数字公证服务标准化试点工作，目前已制定《数字公证服务通用要求》《数字公证档案管理规范》等标准77个并实施。

截至目前，浙江省有公证机构84家、公证员635人、公证员助理757人，一年办理公证业务60多万件。从几个人到一群人，从最初的“摸着石头过河”，到如今建立起完善的法律体系和服务体系，从最初的涉外业务为主到现在涵盖合同、继承、遗嘱、婚姻、收养、房屋买卖、赠与、租赁等方面，公证服务已渗透到社会生活的方方面面，成为维护社会稳定、促进经济发展的重要力量。

【记者手记】

公证事业作为法治社会不可或缺的一环，以法律之名，守护着公平正义的底线，搭建起人与人之间信任的桥梁。采访中，无论是耄耋之年的胡桂珍，还是仍奔波在公证一线的王敏超、任伟元，他们谈及公证业务时的专业与热情，都让记者感受到他们对这份工作的热爱。他们说，多年的公证工作，切身感受到了法治发展对人民的保护。未来，他们将不断提升专业化水平，确保公证服务质量，更好满足群众新期待。我想，正是有了这些既客观中立又有情怀有温度的公证员，社会治理的基石才越来越稳固。



要想养老生活好 学好防骗少不了

重阳节来临之际，诸暨陶朱街道鸿程社区联合诸暨市公安局陶朱派出所、“新城义警”开展养老防骗知识宣讲，向老年居民普及常见的诈骗套路及应对方法，为老年人送上重阳节的“法”式祝福。

通讯员 杨宝露 陈嘉琳

“银发劳动者”被拖欠的工资有着落了

通讯员 俞樾
金华政法融媒体中心 项雅琦

“多亏你们的帮助，拖欠的工资终于有着落了。”近日，接到武义县检察院检察官的回访电话时，陶大爷等13名老年劳动者感激地说。

去年5月，陶大爷等人外出打工补贴家用，等到工期结束结算工钱时，包工头却“失踪”了，于是他们向县社会治理中心反映问题。受理案件后，检察官发现，这些“银发劳动者”已达到法定退休年龄，用工关系被界定为劳务关系，未被劳动监察和仲裁受理，只能向法院提起民事诉讼维权。

这些老人同时被欠薪，只是巧合吗？检察官多次上门向老人了解详情、询问中间人，又赴茶叶商城、村委会等地走访，最终发现这些欠薪纠纷都指向包工头邹某，且邹某拖欠老年劳动者工资已不止一次。

随后，检察官帮助这些老人搜集聊天记录，整理固定相关证据。2023年7月，武义县检察院向武义县人民法院发送支持起诉书。面对确凿的证据，邹某松口了，与老人们初步达成还款协议。由于邹某出于主观故意，转移、拖欠多名老年劳动者工资，且部分还款至今尚未偿还，武义县检察院以拒不执行判决、裁定罪对其进行起诉，最终其被判处有期徒刑7个月。

案子虽然暂时告一段落，但检察官的工作还在继续。截至目前，武义县检察院先后对4名“银发劳动者”开展救助，并定期跟踪回访，多次带着粮油米面上门慰问，为“银发群体”解难纾困。

在办理上述案件的过程中，武义县检察院还总结梳理了“银发劳动者”权益保障方面存在的薄弱环节，向人力资源和社会保障部门发出社会治理检察建议，推动法院、人社局、总工会与检察院等单位会签《关于建立“银发劳动者”权益保护协同联动工作机制的意见》，在武义县社会治理中心开辟“绿色通道”，整合多部门资源，推动涉老年人用工纠纷“一窗受理、从速流转、从快解决”。

“执护营商”出重拳，执行到位8739万元

通讯员 汪思聪 嘉兴政法融媒体中心 王芳

本报讯 开展集中执行行动16次，出动干警427人次，执结案件604件，执行到位8739.52万元……日前，在省高院统筹部署下，嘉兴市中级人民法院在全市组织开展为期一个月的“执护营商”夏季集中执行行动。行动开展以来，嘉兴全市法院聚焦涉小标的、涉劳动欠薪、交叉执行等案件，加大线上线下查人找物、财产处置力度，不断提升执法办案质效。

在平湖甲公司与上海乙公司承揽合

同纠纷一案中，乙公司未按判决履行付款义务，甲公司遂申请强制执行。平湖市人民法院委托上海市金山区人民法院对乙公司法定代表人俞某的下落进行排查，并协助平湖法院对其采取拘传、拘留、罚款等强制措施。“我院已经发现俞某下落，你院可以重新启动执行程序。”近日，金山法院向平湖法院发来消息。平湖法院立即启动执行程序。“如你拒不履行生效判决确定的还款义务，将承担相应的法律责任。”经过执行干警的释法析理与用心沟通，最终俞某主动履行欠款4万

元、罚款1000元，案件顺利执行完毕。

据了解，嘉善、平湖、金山三地法院早在2009年就共同会商建立了“金平嘉三地执行协作机制”，并于去年8月建立执行指挥中心联动应急处置、点对点网络协助查询以及司法拘留、打击拒执协作等一系列跨区域执行联动协作机制。今年9月，三地法院启动跨区域案件交叉执行专项行动，共排摸跨嘉善、平湖、金山三地涉及买卖合同纠纷、劳务合同纠纷、民间借贷纠纷执行案件50余件，并开展协同执行。